ÜHENDUS  KODUKANT  HIIUMAA
ÜLDKOOSOLEKU PROTOKOLL

Koosoleku toimumise koht ja aeg: Valgu seltsimajas 16.aprillil 2016.a 
Koosoleku algus kell 12.00
Koosoleku lõpp kell 15.30
Koosoleku juhataja: Viktor Rõbtšenko
Koosoleku protokollija: Heli Üksik

Osalejad: vt registreerimislehte

Päevakord:
1. 2015.majandusaasta aruande tutvustamine (tegevus- ja majandusaasta aruanne, revisjoni tulemused) ja kinnitamine.

2. Juhatuse tegevuskava aastaks 2016.

2.1 KÜSK-i poolt toetatud projektist „ Hiiumaa külade elujõud muutuvas ajas“;

2.2 Juhatuse liikmele projektijuhi tasu määramine;

2.3 Päästeameti poolt toetatud projektist „Veeohutuse koolitused Hiiumaal“;

2.4 „Teeme Ära“ 2016, fookuses veeohutus;

2.5 Hiiumaa 13.külade päevast 27.augustil Käina vallas, Orjakus.
3. Eesti 100 – Kingitustest EV-le ja kogukonnale. 

4. Muudatustest Eesti Külaliikumine Kodukant juhtimises  ja  töökorralduses. 
4.1 Kodukandi juhtimine uueneb. Eesti Külaliikumine Kodukant otsib koos liikmeskonnaga mõjusat juhtimissüsteemi. 
4.2 Vabatahtliku tegevuse võrgustik ja sõnumid. Töö fookus-gruppides.

5. Jooksvad küsimused.

Koosoleku juhatajaks valiti üksmeelselt Viktor Rõbtšenko ja protokollijaks Heli Üksik ning kinnitati koosoleku päevakord.

Päevakorrapunkt 1
2015.majandusaasta aruande tutvustamine (tegevus- ja majandusaasta aruanne, revisjoni tulemused) ja kinnitamine
Ettekandjad Ester Tammis – tegevusaruanne ja Heli Üksik – finantsaruanne. 
Ester Tammis andis ülevaate Ühendus Kodukant Hiiumaa 2015. aasta tegevustest ja läbi viidud projektidest. 
Ühendus Kodukant Hiiumaa olulisemad tegevused 2015. aastal olid: 27.02.2015 toimunud Külarahva Foorumi korraldamine ja läbiviimine Käinas, osalemine XI Eesti Külade Maapäeval Säreveres, XII Hiiumaa Külade päeva korraldamine Pühalepa vallas Tubala külas, osalemine Kodanikuühiskonna Ühisnädala läbiviimisel. Juhatus käis koos 8-l korral ja toimus kaks üldkoosolekut. Juunis toimunud üldkoosolekul kinnitati 2014. aasta majandusaasta aruanne ja toimus juhatuse liikme vahetus – Diana Leenurm astus tagasi ja uueks juhatuse liikmeks valiti Ingrid Purge. Detsembris toimunud üldkoosolekul kinnitati Ühendus Kodukant Hiiumaa põhikirja uus redaktsioon. 
2015. aasta projektid: 
*31. märtsil lõppes 2014. aastal alanud KÜSK arenguhüppe projekt „Hiiumaa kogukonna sidusus läbi Kodukandi uue arengukava“, mille raames valmis Kodukant Hiiumaa uus arengukava;
* KOP 2014. a sügisvoorust saime toetuse projektile „ XI Maapäevalt ehk Eesti külade parlamendist Hiiumaa XII külade päevale“, mille tegevused toimusid 01.06.2015 – 01.11.2015. Projektitoetuse summa oli 996 eurot ja 10 senti;
*2014. aasta lõpus taotlus KULKAsse“ Foto- ja videoreportaaži koostamine Hiiumaa külaelust“, toetuse summa 200 eurot;
*KULKA projekt „Osalemine Eesti külade XI Maapäeval“ – saime transpordikulude katteks 200 eurot;
*Koostöös Hiiumaa Politseiametiga Hiiumaa Päästeametiga projekt “Turvalise Hiiumaa heaks“ – toetuse summa 1225 eurot.
Maapäeval osalemist toetasid kohalikud omavalitsused igaüks 150 euroga, millest katsime osaliselt transpordikulud ja Iidlaste moodi söögilaua katmise kulud. Lisaks toetasid Maapäeval käimist sponsorid – Hiiumaa Tarbijate Ühistu (leib-sai, küpsised), OÜ Pilder (hiiumaisest lambalihast suitsuvorst) ja Indrek Sammal (Hiiuranna Šoti mägiveise konserv). 
Kõikide projektide kokkuvõtted on üleval meie kodulehel www.kkh.ee, lõppenud projektide aruanded on esitatud õigeaegselt.
Lisaks projektitegevustele on Kodukant Hiiumaa jätkuvalt „Teeme ära“ koordinaator Hiiumaal, osaleme Eesti Külaliikumine Kodukant tegemistes, teeme koostööd Hiidlaste Koostöökoguga, külavanematega, külaseltsidega, omavalitsustega ja Hiiu maavalitsusega.

Kaja Hiis: sümpaatne on Kodukant Hiiumaa koostöö turvalisuse teemadel Politsei ja Päästeametiga, teema on kogukonnale vajalik
Heli Üksik andis ülevaate Kodukant Hiiumaa finantsaruandest: bilansimaht seisuga 31.12.2015 oli 8364 eurot ja aruandeaasta tulem 590 eurot. Viktor Rõbtšenko esitas küsimuse põhivara kajastamise kohta bilansis. Heli Üksik vastas.
Revisjonikomisjoni aruannet esitles Tiina Veem.

OTSUSTATI: Anda juhatuse tegevusele hea ja kohati väga hea hinnang ning kinnitada Ühendus Kodukant Hiiumaa 2015. aasta majandusaasta aruanne

Päevakorrapunkt 2
Juhatuse tegevuskava aastaks 2016.
2.1 KÜSK-i poolt toetatud projektist „ Hiiumaa külade elujõud muutuvas ajas“
Projektil on kaks põhilist tegevussuunda: Hiiumaa Kodukandi juhatuse tegevussuutlikkuse arendamine (Projekti eksperdid Külaliikumine Kodukant koolituskeskusest viivad Kodukant Hiiumaa juhatusega läbi analüüsi, mille käigus vaadatakse üle juhatuse liikmete rollid, juhatuse töökord, organisatsiooni tegevuse dokumentatsioon jm ja seejärel koostatakse tegevusplaan katusorganisatsiooni juhtimissuutlikkuse tagamiseks) ja Hiiumaa Kodukandi liikmeskonna teadmiste ja oskuste arendamine (kaks õppereisi – 2-päevane õppereis Avinurme ja ühepäevene õppereis Saaremaale Leedri külla ning kaks koolitust külaseltsidele). Toetuse summa on 6499 eurot.
2.2 Juhatuse liikmele projektijuhi tasu määramine
Ettekandja Heli Üksik: KÜSKi projektis „Hiiumaa külade elujõud muutuvas ajas“ (13 x 100 eurot + maksud), Päästeameti toetatud projektis „Veeohutuse koolitused Hiiumaal“ (1 x 240 eurot koos maksudega) ja KOPile esitatud külade päeva projektis on ühe kulureana projektijuhi tasu (1 x 100 eurot + maksud). Palun üldkoosoleku nõusolekut, et sõlmida juhatuse esinaise Ester Tammisega käsunduslepingud ja maksta talle projektijuhi tasu.
Otsustati: nõustuda juhatuse esinaisele Ester Tammisele projektijuhi tasu maksmisega KÜSKi projektis „ Hiiumaa külade elujõud muutuvas ajas“, Päästeameti projektis „Veeohutuse koolitused Hiiumaal“ ja positiivse rahastusotsuse korral ka KOPi külade päeva projektis.
2.3 Päästeameti poolt toetatud projektist „Veeohutuse koolitused Hiiumaal“
Novembris kirjutatud taotlusele saime positiivse vastuse märtsis. Toetuse summa on 3030 eurot, omafinantseering 337 eurot ja projekti kogumaksumus 3367 eurot. Esimesed koolitused toimuvad 29.04.2016 Tuuru majas (koostöös MTÜ Hiiukalaga) ja 16.05.2016 Käina ujulas (koostöös Hiiumaa Ametikooliga). Võimalik on veel ka kolmanda grupi koolitamine, tegeleme selle grupi moodustamisega.
2.4 „Teeme Ära“ 2016, fookuses veeohutus

Tiina Veem: Talgupäev toimub 7. mail ja selle aasta fookuses on samuti veeohutus. Talgute registreerimine täpsem info www.teemeara.ee . Veeohutuse stendide kohta info ka läbi Päästeameti. 
2.5 Hiiumaa 13.külade päevast 27.augustil Käina vallas, Orjakus.

KOPi esitatud projektitaotlus, vastust veel pole. Külade päev toimub 27.08.2016 Käina vallas Orjaku sadamas. Alustame nagu ikka südapäeval ja koos külarahva ühislaadaga. Külade päev on kantud Hiiu keelest ja meelest (päevajuht on Jaanus Kõrv, kes valdab hiiu keelt) ning merekultuuri aastast. Eelarve mahuks on 1643,80 eurot, millest toetuse summa on 1393,80 eurot ja omafinantseering 250 eurot. Külasupi keedab Orjaku pubi, kultuuriprogrammi eest hoolitseb MTÜ Sõle Segajad (segarahvatantsurühm, esinemine 2 x 15 min), lastega tegeleb Liisi Kummer-Lemann. 
OTSUSTATI: kinnitada Ühendus Kodukant Hiiumaa 2016. aasta tegevuskava ja juhatusel juhinduda 2016. aasta tegevustes kinnitatud tegevuskavast.
Päevakorrapunkt 3
Eesti 100 – kingitustest EV-le ja kogukonnale.
Ester Tammis: Peaksime mõtlema külade ajaloo talletamise peale. 
Kristi Ugam: Olen nõus, aga kuidas?
Ester Tammis: Suhelda külade vanemate inimestega, kes veel mäletavad külade ajalugu ja tegemisi ning teiste ärksamate inimestega, kes on võimelised seda infot kirja panema.
Toimus arutelu külade raamatute ja mälestuste kirjutamisest – kas, kuidas ja miks?
Viktor Rõbtšenko: Ka Tubala külal on selline mõte olemas. Materjal on kokku kogutud. Selliste raamatute puhul tuleb erilist tähelepanu pöörata pealkirjale!
Ester Tammis: Kas Kodukant Hiiumaa peaks ka midagi edasi tegema? ( jätkuks meie 2012. aastal välja antud raamatule)
Võiks 2017. aastal Kodukandi viimase viie aasta tegevused kirja panna (Kodukant Hiiumaa saab 15. aastaseks).
Heli Üksik: Maapäeval soovitas EV 100 korraldustoimkond nn kingituste ideedeks ka ajalooliste sündmuste taaselustamise ( kuulsa inimese külaskäik, kolhoosiaegsed lõikuspeod) või piirkonna tuntud inimeste mälestuse jäädvustamine või lihtsalt oma küla peo korraldamine koos külarahvaga ehk meie OMA pidu.  
Ürituste periood algab veebruaris 2017 ja kestab kuni 2020 aastani. 
Päevakorrapunkt 4
Muudatustest Eesti Külaliikumine Kodukant juhtimises ja töökorralduses
Kodukandi juhtimine uueneb. Eesti Külaliikumine Kodukant otsib koos liikmeskonnaga mõjusat juhtimissüsteemi. Vabatahtliku tegevuse võrgustik ja sõnumid. Töö fookus-gruppides.


Ester Tammis andis ülevaate Eesti Külaliikumine Kodukant juhtimisest ja selle muutumisest. Plaanis on juhatuse juurde moodustada nõuandev institutsioon (nn nõukoda – vabatahtlik töö) kuhu kuuluks igast maakonnast üks inimene. 21. mail Kodukandi üldkoosolek ja mai lõpuga lõppeb ka KÜSKi projekt Kodukandi juhtimise muutmiseks. 22. aprillil toimub Tallinnas juhatuse liikmete intervjuu, aga praegu pole meie juhatusest kellelgi võimalust osalda. Uurime muid võimalusi selle intervjuu tegemiseks (tegemata ei tahaks jätta)
Päevakorrapunkt 5
Jooksvad küsimused.
5.1. Uued liikmed
Ühendus Kodukant Hiiumaa juhatusele esitasid liikmeksastumise avalduse MTÜ Haridusselts EDU ja Tubala Küla Selts. Juhatus vormistab vastuvõtmise otsusega.
5.2. Haldusreformist Hiiumaal
Ester Tammis: Otstarbekas oleks moodustada initsiatiivgrupp. Anda märku omavalitsustele, et tahame olla võrdväärsete partneritena läbirääkimiste juures.
Agu Kohari: jagada mõtteid haldusreformi läbiviimise ja külavanema/külaseltsi rollist peale haldusreformi.
Viktor Rõbtšenko: Tubala küla näide külavanema ja seltsi suhetest – külavanem on automaatselt seltsi juhatuse liige. Külavanem ühendab kõiki küla elanikke, ka neid, kes ei ole külaseltsi liikmed.
Toimus arutelu külavanema ja külaseltsi suhetest ja ülesannetest.
Otsustati korraldada juuli alguses koosolek haldusreformi teemadel. Hästi läbi mõelda teemad, millest tahame rääkida
5.3. Kuidas läheb ja millega tegelevad meie liikmed?
Kristi Ugam tegi ettepaneku liikmesorganisatsioonide esindajatel rääkida oma seltside tegemistest.

5.3.1. Agu Kohari, MTÜ Haridusselts EDU
Meie peamine eesmärk on aidata kaasa Puski kiriku taastamisele – selts loodab saada 85 % Luidja seltsimaja müügirahast (toetuste rahad, millega selts rekonstrueeris maja). Osaleme Teeme Ära aktsioonis ja korraldame Puski küla päeva. Seltsil on 15 liiget ja tahame näidata, et selts saab tegutseda ka ilma majata.

5.3.2. Virve Maivel, MTÜ Hiiu Kaarel ja Leena
Selts on halvas seisus. 1. mail lõppeb valla toetus ruumide rendile Hiiumaa PIK majas. Asemele pakutakse ruumi Kultuurikeskuse II korrusel, aga see meid ei rahulda, sest liikmed on eakad. Oleme äraootaval seisukohal, mida vald otsustab. Liikmeid on seltsil 40 – lauljad ja tantsijad. 
Ester tegi ettepaneku vallavalitsusega kolmepoolselt kohtuda – selts, Käina vald ja Kodukant Hiiumaa – ja otsida lahendus olukorrale. 
5.3.3. Kaja Hiis, SA Tuuru
Kodanikeühenduste valdkonna juhtimine toimub Tallinnast ja oleme KÜSKi poolt rahastatud. Kaasatud on suured katusorganisatsioonid (EMSL jt). TUURU jätkab novembri lõpus Ühisnädala ürituste korraldamist ja tunnustusüritus korraldatakse jätkuvalt Pikas majas Hiiumaa Muuseumis. Sihtasutuse ülesanded on selged ja loogilised. Nõustamisi on olnud palju, palju on uusi organisatsioone ja teemasid. Seltsid tegelevad ka kohaliku poliitikaga – Hiiu valla arengukavasse tegid seltsid palju ettepanekuid ja täiendusi.
5.3.4. Viktor Rõbtšenko – MTÜ Tubala Küla Selts
Vaikselt toimetame, suuri plaane esialgu ei ole. Plaanis on välja anda Tubala külast raamat ja kokku kutsuda Tubala küla juured (Külapäev kuhu on oodatud kõik Tubala külast pärit inimsesd). Tradistioonilised tegevused – Teeme Ära, Jaanipäev ja uue aasta vastuvõtmine oma kiigemäel. Liikmeid seltsil praegu 21. Teemad, millega tegeleme - küla heakord (mõttes oma heakorrakonkursi korraldamine), postkastid, prügimajandus, Paladele mineva tee tolmuvabaks muutmine.
5.3.5. Hille Kõrva – Kuriste Haridusselts
Seltsimaja suvel laupäeviti jälle lahti (alates juuni I laupäevast kuni septembrini)  kella 11-16 koostöös Käina vallaga. Saab külastada ka kirikut. Suvel majas ka kirikulaager. Majutuse, ruumide rendi ja muude teenustega majandame ära. vald toetab väga vähe. Saame hakkama!

5.3.6. Maie Holtsman – MTÜ Männamaa Külaselts
Männamaa on tihedalt asustatud küla. Olemas on külatuba, mida annab kasutada HONGA. Koguneme paar korda aastas. Seltsi suurim üritus on Jaanipäev – lisaks kohalikele ka palju möödasõitjaid. Juhatus on seltsil 5 liikmeline, liikmeid 50. Külavanemat ei ole, Maie Holtsman on küla kontaktisik. Proovime külaelu hoida kuni jaksame. Teeme Ära raames tahame paigaldada järve äärde ohutusstendi. Mõte on hakata koguma Ühenduse kolhoosi ajalugu (mälestusi ja meenutusi).
5.3.7. Kristi Ugam, Agapäeotsa selts
Meie olukord on katastroofiline. 2 aastat ei ole keegi olnud nõus tulema juhatusse, samuti ei ole uusi tegijaid. 2009. aastal tegime PRIA toetusega lastehoiu. Maja on muinsuskaitse all, tegime majale projektdokumentatsiooni. Lastehoid on olemas, aga me ei suuda seda 5 päeva nädalas lahti hoida. Tehtud on seltsi arengukava 2010-2015. Eelmisel aastal maja välisfassaadi remont. Valla kaasavas eelarves ei arvestatud meie ettepanekut maja maakütte rajamiseks. Ettepanekut, et Leisus võiks olla osavalla teeninduspunkt ei võtnud vald arutusse. Talvel saatsin välja kirja, et kas tahetakse tasuda seltsi liikmemaksu või mitte. Praegu maksab seda paar inimest. Majas käib koos ka eakate seltsing, lisaks on majas kiriku riidemüük ja valla raamatukogu.
5.3.8. Tiina Veem, Kaigutsi külaselts
valmistume tähistama Kaigutsi küla 425. aastapäeva. Tegutseme tänu aktiivsetele inimestele. Rahvastik külas väheneb, hea, et meil ei ole oma maja. Olemas on külaplats ja telk. Peame jaanipäeva koos küla aastapäevaga. Mõtleme küla raamatu väljaandmise peale EV 100 raames.

5.3.9. Heli Üksik, külaselts MUHV
Meie rendime samuti vallalt oma maja. 2013. aastal saime valmis LEADER toetusega maja rekonstrueerimise ja laiendamise projekti. Sellega seoses on meil kohustus ka maja 2018. aastaks ära remontida, muidu peame toetuse tagasi maksma. Oleme aktiivsest tegevusest olude sunnil natuke tagasi tõmmanud, aga sel aastal on plaanis koos Hiiumaa Pärimusaidaga taaselustada kunstipäevad juulikuus. Lisaks oleme KOPi toetusega uuendanud Harju tuuliku juures oleva piknikulaua ja infotahvli, tuulikule on koostatud Muinsuskaitseameti poolt kooskõlastatud  rekonstrueerimis- ja konserveerimiskava ning praegu on tegemisel uus trepp ja lava. Tiibade rekonstrueerimise ettepanek jäi valla kaasava eelarve menetluses III kohale, loodame, et vald need siiski korda teeb. Kui ei, siis peame sügisel jälle KOPi projekti kirjutama. Liikmeid on 14, juhatuses on 4 inimest. 
Ester Tammis: Tänan kõiki seltside esindajaid. Saime ülevaate oma liikmete rõõmudest, muredest ja tegemistest. Hiiumaal on meie teada 17 külaeluga otseselt seotud seltsi, neist 14 on meie liikmed. Meie liikmeteks ei ole veel Orjaku külaselts, Loode-Hiiumaa Külade Selts ja Sõruotsa külaselts. 
Koosoleku juhataja Ester Tammis

Koosoleku protokollija Heli Üksik
