ÜHENDUS KODUKANT HIIUMAA LAIENDATUD  ÜLDKOOSOLEK
Kuriste seltsimajas 03.12.2021 
Koosoleku algus: 15.00
Koosoleku lõpp: 17.30
Koosolekust osavõtjad: vt registreerimislehte
Koosolekut juhatas Viktor Rõbtšenko
Koosolekut protokollis Heli Üksik

PÄEVAKAVA:
1. Kogukonnakomisjon vallavalitsuse juures? Õppereisist Lääne-Harju valda, kus tutvusime vallavalitsuse juures tegutseva kogukonnakomisjoni tööga
2. Hiiumaa Kodukandi 2022. aasta tegevuskavast
2.1. Kogukonnaliidrite tänasest võimekusest ja arenguvajadustest ning koostööst vallaga;
2.2. Hiiumaa 18. külade päeva korraldamisest;
2.3. Eesti Külade Maapäevast (toetuse saanud KOP-projekt);
2.4. Väärikate ülikoolist Hiiumaa moodi. Tehtud eeltööst ja edasistest plaanidest;
2.5. 20.10.2022, Hiiumaa Kodukant 20. Ettepanekud tähistamiseks.

Päevakorrapunkt 1
Kogukonnakomisjon vallavalitsuse juures? Õppereisist Lääne-Harju valda, kus tutvusime vallavalitsuse juures tegutseva kogukonnakomisjoni tööga (Ester Tammis)

Ester Tammis rääkis KOPi projekti toel Lääne-Harju valda korraldatud õppereisist. Õppereisi eesmärk oli tutvuda vallavalitsuse juures tegutseva kogukonnakomisjoni (komisjonis 23 liiget) tööga. Vastuvõtt oli hästi ette valmistatud ja kestis ca 1,5 tundi. Kuulsime ja nägime palju ning kogukonnakomisjoni idee jäi kõlama. Hiiumaa valla koalitsioonilepingus on kogukonnakomisjoni moodustamine sees. Tähtis on, et ükski küla välja ei jääks. Moodustada initsiatiivgrupp komisjoni moodustamiseks (vallavanem, volikogu esimees, Kodukandi juhatus nt).
Hergo Tasuja: Olen Jaanus Saatiga kohtunud. Lääne-Harju vald on samuti suur vald ja seega on võimalik tõmmata paralleele. Vaja on koostada komisjoni põhimäärus ja komisjon peaks katma kogu Hiiumaa. 
Agu Kohari: ei ole kindlat seisukohta milline see kogukonnakomisjon peaks olema. Meie erinevus on see, et meil on osavallad. Hiiumaal on keskusi rohkem kui viis osavalda, pigem kandid. Mis on kogukonnakomisjoni mõte kui meil on osavallakogud? Nad võivad hakata üksteist dubleerima. Olemas on ka Hiiumaa Sõprade Selts keda võiks kaasata. Vajadus peab tekkima alt üles, vägisi pole mõtet.
Ester Tammis: vallas pole inimest, kes tegeleks küladega. Volikogu juures pole ka maa- ja/või külaelukomisjoni.
Ingrid Saarnak: kas Lääne-Harju valla kogukonnakomisjoni põhimäärus on avalik? Kantide mõte on hea. 
Hergo Tasuja: üht-teist saab üle võtta, aga mitte kõike. 
Toimus arutelu Hiiumaa valla kogukonnakomisjoni teemal.
Anu Pielberg: olen nõus Agu mõttega, et initsiatiiv peab tulema altpoolt. 
Viktor Rõbtšenko: võtan räägitu kokku – näiteid on vabariigis palju. Selliste komisjonide põhimõte on info kogumine ja kaasarääkimise võimalus. Hiiumaal on kindlasti oluline kantide teema. Kodukandi põhimõte on, et altpoolt saaks rahvas kaasa rääkida. Millegipärast see meil ei toimi. Oluline väljaarendamise puhul on soov kaasa rääkida. Osavallakogudes on olemas MTÜde esindaja – kui palju ta teemast teab ja kuidas info temani jõuab?
Anu Pielberg: Kärdlast vaadates tundub, et maapiirkondades on erinevate valdkondade (sport, kultuur jne) seltsid tegusad. Kuidas neid kokku viia?

Otsustati: töötame välja laiapõhjalise Hiiumaa mudeli.

Päevakorrapunkt 2
Hiiumaa Kodukandi 2022. aasta tegevuskavast

2.1. Kogukonnaliidrite tänasest võimekusest ja arenguvajadustest ning koostööst vallaga
Ester Tammis: Kogukondades toimuvad erinevad üritused – tähistatakse vastlapäevi, vabariigi aastapäeva, jaanipäevi jne. 
Külaseltsid pakuvad erinevaid teenuseid. Igal seltsil peaks olema oma ruum kus tegutseda. 
Tõnu Otsason: teha koostööd kooli ja raamatukoguga.
Ester Tammis: kogukonnaliidrid on eakad ja tahaksid kõrvale astuda. Kuidas leida juurde noori tegijaid?
Anu Pielberg: ära kasutada inimeste huvisid (käsitöö, kokkamine jne)
Toimus arutelu külaelu eestvedajate põlvkonnavahetuse teemal. Arutelu kokkuvõttes leiti, et tahame hoida külaelu virge ja toimeka.

2.2. Hiiumaa 18. külade päeva korraldamisest
Ester Tammis: Hiiumaa 18. külade päev toimub 2022. aastal ja langeb sel aastal kokku Eesti Külade Maapäeva aastaga. Kuidas, kus ja kellega koostöös? Järg on küll Emmaste osavalla käes, aga on ettepanek korraldada külade päev koos Kuriste Haridusseltsi sünnipäevaga septembris 2022, et üritusel oleks rohkem rahvast ja kandepinda. 
Eve Ellermäe: eelkõige on inimestel palju häid mõtteid. Vald võiks olla pigem toetaja rollis. 
Toimus arutelu Hiiumaa 18. Külade päeva korraldamise ja läbiviimise teemal. Juhatuse liige Heli Üksik jäi eriarvamusele, et Külade päev peaks olema eraldi üritus.

Otsustati: korraldada Külade päev Kuristes koos Kuriste Haridusseltsi sünnipäevaga

2.3. Eesti Külade Maapäevast (toetuse saanud KOP-projekt)
Ester Tammis: 2021. aastal lükati Maapäeva toimumine COVIDi tõttu edasi ja Maapäev toimub 2022. aasta juuli lõpus või augusti alguses Harjumaal Nelijärvel. See Maapäev toimub endise kolme päeva asemel kahel päeval (reede ja laupäev). Hiiumaa delegatsiooni suuruseks on max 19 inimest. Olemas on KOPi toetus transpordile ja osaliselt osalustasudele. Osalejatel tuleb tasuda ka väike omaosalus. Kevade poole, kui asi selgem on, hakkame osaleda soovijaid kirja panema. Info osalemiseks tuleb meie kodulehele ja Facebooki.

2.4. Väärikate ülikoolist Hiiumaa moodi. Tehtud eeltööst ja edasistest plaanidest
Ester Tammis: Väärikate Ülikooli teemal jagasin infot Hiiumaa eakate päeval Kärdlas, kus jagas in laiali ca 80 ankeeti. Vastuseid sain 28. Teemat on arutatud ka Käinas. 
Toimus arutelu, mille käigus leiti, et hoiame teemat üleval ja päevakorras ning otsime võimalikku rahastust. 

2.5.  20.10.2022, Hiiumaa Kodukant 20. Ettepanekud tähistamiseks.
Kodukant Hiiumaa juhatus informeeris liikmeid ja koosolekul osalejaid, et 20. oktoobril 2022 saab Ühendus Kodukant Hiiumaa 20. aastaseks. 
Tehti ettepanek, et võiksime teha mingi üriku kodukandi ajaloost. Tõnu Otsasonil on materjal aegade algusest olemas ja tal oli üht-teist kaasas ka.
Toimus arutelu, konkreetseid ettepanekuid korraldamise koha ja aja kohta ei tehtud, aga leiti, et seda võiks tähistada eraldi üritusega. 
Kodukant Hiiumaa juhatus võtab asja arutada ja hoiab teemat üleval.

Peale koosoleku ametliku osa lõppu nautisime Kuriste seltsimaja perenaiste valmistatud jõulutoite. Toidud olid väga maitsvad, täname!


Koosoleku juhataja: Ester Tammis


Protokollija: Heli Üksik
