ÜHENDUS KODUKANT HIIUMAA
LIIKMETE ÜLDKOOSOLEK
Valgu seltsimajas 16.06.2022 
Koosoleku algus: 16.00
Koosoleku lõpp: 18.20
Koosolekust osavõtjad: vt registreerimislehte
Ühendus Kodukant Hiiumaa liikmeid – 1 eraisik ja 14 organisatsiooni
Koosolekust võtsid osa 10-ne liikmesorganisatsiooni esindajad
Koosolekut juhatas Viktor Rõbtšenko
Koosolekut protokollis Heli Üksik

PÄEVAKAVA:
1. Kodukant Hiiumaa 2021. aasta majandusaasta aruanne, tutvustamine ja kinnitamine. Revisjonikomisjoni otsus. Ester Tammis, Heli Üksik ja Tiina Veem
2. Hiiumaa 18.külade päeva sisu ja korraldus.
Ester Tammis, Hille Kõrva ja Ester Teppart
3.  Tutvustame KOP-i poolt toetatud projekti (2022, kevadvoor) „Vanus ei loe! Elukestev õpe Hiiumaal“ sisu, tegevusi ja ajakava. Ester Tammis, Jane Üksik.
4.  Eesti Külade Maapäev 6.-7.august 2022.a. Nelijärvel.
Sisu ja korraldus, registreerimine jm. Ester Tammis.
5. Vabatahtlikud seltsilised. Tegevus, mis tavapärase hoolekandeteenuse sisse ei mahu. Ingrid Purge. Arutelu, kuidas leida üles üksildasi inimesi.
6. Austusavalduse korraldamisest. P. Laineste ettepanekust. Arutelu. 
7. Ühendus Kodukant Hiiumaa MTÜ uue juhatuse valimine.
Ootused uuele juhatusele. Ester Tammis


Päevakorrapunkt 1
Kodukant Hiiumaa 2021. aasta majandusaasta aruanne, tutvustamine ja kinnitamine.

MTÜ Ühendus Kodukant Hiiumaa juhatuse liige Ester Tammis tutvustas 2021. aasta tegevusaruannet ja tõi välja ühingu 2021. aasta olulisemad tegemised ja projektid. Juhatuse liige Heli Üksik tutvustas ühingu finantsaruannet. 
Kuna revisjoni komisjoni esimees Tiina Veem ei saanud koosolekul osaleda, siis saatis ta aruande digitaalselt allkirjastatult e-kirjaga ning koosolekul osalejatele luges revisjonikomisjoni aruande ette Heli Üksik.
Koosolek leidis, et vaatamata 2021. aasta väikesele negatiivsele tulemile (-16 eurot) on Ühendus Kodukant Hiiumaa finantsseis väga hea. 
Toimus hääletus – kõik liikmesorganisatsioonide esindajad olid nõus, et kinnitada MTÜ Ühendus Kodukant Hiiumaa 2021. aasta majandusaasta aruanne.

Otsustati: kinnitada MTÜ Ühendus Kodukant Hiiumaa 2021. aasta majandusaasta aruanne ja esitada see Äriregistrile.

Päevakorrapunkt 2
Hiiumaa 18.külade päeva sisu ja korraldus.

Hiiumaa 18. Külade päev toimub 3. septembril 2022 Kuriste seltsimajas ja selle ümbruses koos Kuriste Haridusseltsi 25. sünnipäeva tähistamisega. 
Ester Tammis tutvustas Külade päeva korraldamise Kodukant Hiiumaa poolseid tegevusi ja rahastust. Teema algatamiseks ja aruteluks – kas teeme ettepaneku Hergo Tasujale kogukonnateema tõstatamiseks ja rääkimiseks Külade päeval? Vallalt saime toetust 750 eurot, taotluse summa oli 1080 eurot. Seoses sellega peame vähendama oma kulusid ja eelarve uuesti üle vaatama. Vallapoolseks toetuseks võiks küsida veel toetust ühisele transpordile (nt marsruudil Kõrgessaare – Kärdla – Suuremõisa – Kuriste ja tagasi). 
Hille Kõrva ja Ester Teppart tutvustasid Kuriste haridusseltsi poolseid plaane ja tegevusi. 
Toimus arutelu Külade päeva korralduse teemal

Otsustati: arutada korraldusega seonduvat edasi töökoosolekutel ja leida lahendused päeva tegevuste osas. 

Päevakorrapunkt 3
Tutvustame KOP-i poolt toetatud projekti (2022, kevadvoor) „Vanus ei loe! Elukestev õpe Hiiumaal“ sisu, tegevusi ja ajakava

Ester tutvustas projekti tegevusi ja ajakava. Tegevused algavad suve lõpus ning kestavad läbi sügise ja talve kevadeni (plaanitud 8 loengut) erinevates Hiiumaa piirkondades. Projekti võtab kokku kahepäevane väljasõit, kogemuspäev Pärnus, kus külastame TÜ Pärnu Kolledži Väärikate ülikooli. 
Toimus arutelu teemal, et kuidas peale pilootprojekti lõppu edasi toimetada – kas on mõistlik, et projekt läheks edasi Hiiumaa Vallavalitsuse ja Pensionäride Ühenduse kätte või võiks/peaks vedajaks jääme Kodukant Hiiumaa?
Helje Palm selgitas projekti algatust ja algust ning lisas, et praegu on eakate poolt huvi suur. Et tegemist on pilootprojektiga, siis peamine on, et asi käima läheks ja tegutseda selle nimel, et tegevused jätkuksid ka peale pilootprojekti lõppu. 

Otsustati: võtta saadud info teadmiseks.

Päevakorrapunkt 4
Eesti Külade Maapäev 6.-7.august 2022.a. Nelijärvel.

Ester Tammis: Eesti Külade 14. Maapäev toimub augusti alguses Harjumaal Nelijärvel ja üritus on sel aastal kahepäevane. Lisaks ei pea sel aastal kaasa võtma maakonna maitseid ühisele toidulauale. Praegu veel pole infot selle kohta, kuhu enne Maapäeva Harjumaal külla saame minna, aga peame ütlema inimeste arvu. 
Toimus arutelu Maapäevale mineku teemal ja otsustati, et Hiiumaa delegatsiooni suurus on maksimaalselt 18 inimest. Osalustasu on 60 eurot inimese kohta, millest omaosalus on 30 eurot.

Otsustati: võtta saadud info teadmiseks ja tegeleda delegatsiooni komplekteerimisega.

Päevakorrapunkt 5
Vabatahtlikud seltsilised. Tegevus, mis tavapärase hoolekandeteenuse sisse ei mahu.

Ingrid Purge tutvustas projekti tegevusi. Esimene pilootprojekt oli täies mahus Kodukandi vedada 2 aastat. Siis oli üks aasta vahet, mis ei olnud hea. Möödunud aasta lõpus käivitus jätkuprojekt, mille tegevused on põhiliselt samad, mis olid pilootprojektis. Hiiumaal on vabatahtlike seltsiliste ja abistatavatega kõik hästi ja see on väga vajalik. Registreeritud on 24 vabatahtlikku seltsilist ja 30 inimest, kellega toimetatakse. Et oli Covidi aeg, siis toimus nii telefonisuhtlus kui ka toidu viimine uksele. Mõttekohaks on see, kuidas leida külades üles inimesed, kes vajaksid suhtlemist või ka lihtsalt ärakuulamist. Programm kestab 2023. aasta augustini ja selleks ajaks peaks olema registreeritud 80  abistatavat. Tegevused toimuvad koostöös sotsiaalhoolekandeasutustega (Kärdla Hooldekeskus, Tohvri, Samaaria). 
Toimus arutelu teema üle ja kutsuti üles leidma vabatahtlikke seltsilisi ning abivajajaid. 

Otsustati: võtta saadud info teadmiseks.

Päevakorrapunkt 6
Austusavalduse korraldamisest. P. Laineste ettepanekust. Arutelu.

Ester Tammis tutvustas Priit Laineste ettepanekut. Ettepaneku tegija elab Rootsis ja teeb koostööd Rootsi väliseestlastega. 
Kas suudame korraldada austusavalduse neile, kes julgesid 1944. aasta sügisel üle mere minna? Ettepanek on, et Hiiumaa üritus oleks mälestus/meenutus inimestest, kes läksid, kõned, jumalateenistus, kontsert jne nt Õngu rannas. September on kahtlane, pigem augustis ja ürituse toimumise ajaks on planeeritud 2024. aasta. Kas Hiiumaa Kodukant võtaks seda vedada või leiaks organisatsiooni, kes seda veaks?
Toimus arutelu
Kristi Ugam: millised organisatsioonid oleks Hiiumaal, kes teemaga haakuksid? Korraldada ajurünnak/koosolek, kaasat tuleks ka Toronto eestlased. 
Aruteluga loetleti veel organisatsioone, keda võiks veel kaasata: Hiiumaa Muuseumid, Hiidlaste Selts Tallinnas, Kaitseliit, Muinsuskaitse Selts, Militaarmuuseum, purjetajate seltskond jne
Viktor Rõbtšenko: me ei hakka praegu korraldama üritust, pigem peaksime otsustama kuidas vastame pöördumise tegijale ja kas osaleme projektis.
Kristi Ugam: peaks tooma erinevad organisatsioonid ühe laua taha. Pöördumise tegijale saame vastata, et osaleme kui kaasatakse need ja need organisatsioonid. 
Idee on lastud lendu ja Hiiumaa üritus on teostatav. 
Ester Teppart: Kas Hiiumaa Kodukandil on jaksu seda vedada?
Maie Holtsmann: vastaks, et Hiiumaa poolse osa suudaks ära organiseerida.
Helje Palm: kindlasti on vaja teavitada ja kaasata ka omavalitsust.
Viktor Rõbtšenko sõnastas ettepaneku vastamiseks: Siinkohal teatame, et kogu programmi eestvedamiseks puudub Kodukant Hiiumaal vajalik võimekus, kuid saame välja pakkuda võimalikud asjast huvitatud organisatsioonid, kellele seda ideed suunata.
Helje Palm: enne peaks nende organisatsioonidega suhtlema ja neile ettepanekut tutvustama kui nende kontakte jagada.
Heli Üksik: saadame eelpool loetletud organisatsioonidele ühise e-kirja tehtud ettepanekuga ja palume nende seisukohta ja/või arvamust.
Eelpool nimetatud organisatsioonidele lisada veel Hiiumaa Vabadusvõitlejate ja Represseritute Ühing. 

Otsustati: võtta saadud info teadmiseks.

Päevakorrapunkt 7 
Ühendus Kodukant Hiiumaa MTÜ uue juhatuse valimine.

2022. aasta10.juunil lõppesid praeguse juhatuse volitused ja seoses sellega on vaja valida uus juhatus. Praegune juhatus astus tagasi seoses volituste lõppemisega.
Helje Palm tegi ettepaneku valida uude juhatusse Heli Üksik, Ester Tammis tegi ettepaneku valida Helje Palm ja Ingrid Purge, Kristi Ugam tegi ettepaneku valida juhatusse Viktor Rõbtšenko, kes aga võttis oma kandidatuuri tagasi. Samuti loobusid erinevatel põhjustel juhatuse liikmeks kandideerimast Ester Tammis, Ester Teppart ja Hille Kõrva
Kuna Kodukant Hiiumaa põhikirjas on juhatuse suuruseks vähemalt kolm liiget, siis otsustati nimekiri sulgeda ja valida uus juhatus kolmeliikmelisena. Heli Üksik, Helje Palm ja Ingrid Purge andsid kirjaliku nõusoleku juhatuse liikmeks kandideerida. 
Et tegemist oli isikuvalimistega, siis küsis koosoleku juhataja, kas keegi nõuab salajast hääletamist? Ükski koosolekul osaleja seda ei nõudnud.
Juhatuse valimiseks hääletati nimekirja – kõik olid poolt, erapooletuid ja vastu hääli ei olnud.

Otsustati: kinnitada Kodukant Hiiumaa uus juhatus kolmeliikmelisena –Heli Üksik, Helje Palm ja Ingrid Purge ning teha registris vastavad parandused – pikendada juhatuse liikme Heli Üksik volitusi viie aasta võrra, lisada uute liikmetena Helje Palm ja Ingrid Purge ning kustutada seoses volituste lõppemisega Ester Tammis ja Viktor Rõbtšenko. Vastavalt põhikirjale on juhatuse volituste tähtaaeg 5 aastat. 



Koosoleku juhataja: Viktor Rõbtšenko


Protokollija: Heli Üksik
